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Tikslai ir uzdaviniar

Apibadinti energijos batinumq organizmui
ir nurodyti ATP, kaip universaly energijos
nesiklj.

Apibadinti vidulgstelinj kvepavimq kaip
kontroliuojamq procesq, kurio metu
oksiduojant gliukoze iSsiskiria energija.
Apiblddinti anaerobinj kvépavimq, kaip
kvépavimq be deguonies.

Palyginti aerobinj ir anaerobinj
kvépavimgq.




KVEPAVIMAS LASTELEJE-
PROCESAS, KURIO METU LASTELE
GAMINA ENERGIJA SKAIDYDAMA

GLIUKOZE,
CsH1206 + 02 > H20 + CO2 + ATP




Kam reikalinga energija?

» Judéjimui

* Pastoviai kino temperatarai
palaikyti.
Anabolitiniams procesams.
Aktyvigjai pernasai. '
Bioliuminescencijar.
Sekrecijai.
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ATP- energijos saltinis Iqsteléje

deines gnas | P PP

Adenozintrifosforo ragstis

Wc tiné Jungrls
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K aip sudaryta ATP?

NHzAzotiné baze
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Makroenergetiné jungtis

ATP

Atskilus vienai fosfatinei grupei, susidaro ADP
ir iSsiskiria energija
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ATP fosforilinimas

ADP

phosphate

2011.11.21

éali vykti dviem badais:

1. Chloroplasty membrany
pavirsiyje fotosintezés
mefu.

2. Ant mitochondrijy
membrany aerobinio
kvépavimo metu.

Neringa Stravinskiené
GriskabudZio gimnazija




Kvepavimas
ENEEIE

Aerobinis

Vyksta lgstelés Vyksta
citoplazmoje. mitochondrijose
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Mitochondrija

Neringa Stravinskiené

AT GriskabudZio gimnazija




ATP sinteze

Tarpmembraniné ertmeé / \

Matriksas

lforiné membranos
DNR

Neringa Stravinskiené
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Aerobinio kvépavimo etapai

» Glikolizé
» Pereinamoji reakcija

« Krebso ciklas

» Elektrony pernasos
grandiné




UzZduotis:

e Sekdami mokytojo aiskinimgq ir naudodami
G.Williams vadovélio 72-74 puslapius,
uzpildykite lentele.

m Apibudinimas Kur vyksta?
molekuliy?

Neringa Stravinskiené
GriskabudZio gimnazija
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Paruosiamasis etapas

 Vlyksta angliavandeniy hidrolize-
stambiamolekuliniai angliavandeniai

suskaidomi iki gliukozes ( CeHiz Os )
.

DL D DD D DD

Koks fermentas skaido
angliavandenius iki gliukozés?




Glikolizé

Reakcija, kurios metu gliukozé skyla j 2
piruvato (pirovynuogiy ragsties)
molekules. Susidaro 2 ATP molekulés.

Piruvatas

i
S
-

e as1a, lasteles. citoplazmoje
213.6.Icolsis.swf::IcoIsis.swf Neringa Stravinskiené

Griskabudzio gimnazija
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Pereinamoji reakcija

Sujungiamos glikolizés ir Krebso ciklo
reakcijos, susidaro CO:.

Vyksta mitochondrijy matrikse.
ATP molekuliy nesusidaro.




Krebso ciklas

* Ratu vykstanciy sudétingy medziagos
apykaitos reakcijy visuma. Sio ciklo
metu baigiama skaidyti gliukozé, o
susidares anglies dioksidas patenka
atmosferaq.

» Vyksta mitochondrijy matrikse.
» Susidaro 2 ATP molekulés.

http://highered.mcgraw-
hill.com/olcweb/cgi/pluginpop.cgi?it=swf::525::530::/sites/dl/free/0072464631/2911
36/krebsCycle.swf::krebsCycle.swf
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Elektrony pernasos grandiné

« Sintetinama ATP. Siame efape
naudojamas deguonis, Kristose
issidéste baltymai paima elektronus is
gliukozeés ir perduoda juos deguoniui.

* Vyksta mitochondrijy Kristose,
susidaro 32 ATP molekulés.




Aerobinis kvépavimas

gliukozeé glikolize lipidai

@ Piruvatas

ATP
gamyba ir
aerobinis

kvépavimas

ADP Elektrony

pernasos grandiné

OF

Neringa Stravinskiené
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Aerobinis kvépavimas

http://www.youtube.com/watch?v=TqgJt4KgKQJl&feature=player embedded#!

Neringa Stravinskiené

AT GriskabudZio gimnazija



http://www.youtube.com/watch?v=TgJt4KgKQJI&feature=player_embedded

Anaerobinis kvépavimas (rdgimas)

» Vyksta Igstelés citoplazmoje.
* Nedalyvauja deguonis
 Susidaro 2 ATP molekulés.

* Nereikia Krebso ciklo ir elektrony
pernasos grandineés.
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Anaerobinis kvépavimas (rdgimas)

2011.11.21

gliukozeé

glikolizé

Anaerobinis
kvépavimas

lipidai




 Alkoholinis rugimas

Gliukoze

<

2 Piruvatas

2 Acetilaldehidas

2 Etanolis (C:HsOH) j

Neringa Stravinskiene

AT Griskabudzio gimnazija




KEPENYS

Pieno riagsties (laktato)
susidarymas raumenyse
KAPILIARAS

RAUMUO

glikogena

‘T

gliukoze

|

piruvatas
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gliukoze

glikogenas

v

gliukozé

laktatas

Neringa Stravinskiené
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* Pieno rugstis

Gliukoze

2 Piruvatas

(pieno ragstis)

2 Laktatas

2011.11.21 Neringa Stravinskiené

Griskabudzio gimnazija




MITOCHONDRIJA

CITOPIiAZMA

GLIUKOZE

|

PIRUVATAS 2 ATP >

ETANOLIS ( C2HsOH )

Augaly(mieliy) - = -
. [\/ / = »@; ANXio%uTus (RUGIMAS)

LAKTATAS

2 ATP-
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L 32 ATP—L B

Raumeny

?1_;\}@7 __2 Igstelése
~ Krebso ciklas cO

Elektrony pernasos

Neringa Stravinskiené
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http://soxh35u.edu.glogster.com/lastelinis-kvepavimas
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Anaerobinio ir aerobinio
kvépavimo palyginimas

Lyginimo pozymiai

Kur vyksta

Energijos naudojimas

Deguonis

Pradinés medziagos

Susidariusios medziagos

2011.11.21

Aerobinis kvépavimas Anaerobinis kvépavimas

Pasitikrinkim!




Degimo ir kvépavimo palyginimas

Lyginamasis pozymis L EWIWER Degimas

Pradinés medziagos

Pasitikrink
Galutiniai produktai

Temperatura

Pagalbinés medziagos

Neringa Stravinskiené

2011.11.21 Griskabtdzio gimnazija




Kokios medziagos gali bati
kvépavimo substratais?

1. Angliavandeniai: polisacharidai

2. Lipidai: glicerolis ir riebiosios
ridgstys

3. Baltymai : amino rigstys




Neringa Stravinskiené
GriskabudZio gimnazija
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Grafikas rodo begiko kvepavimo daznio* kitima. Kuris atsakymas apie sportininko raumeny*
lasteliy kvepavima begimo pabaigoje yra teisingas?
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Laikas, min.

Gliukoze + deguonis = anglies dioksidas +vanduo + energija.
Gliukozé = pieno ragstis + vanduo + energija.

Gliukoze = alkoholis + anglies dioksidas + vanduo + energija.
Gliukoze + anglies dioksidas = deguonis + vanduo + energija.

Neringa Stravinskiené

AT GriskabudZio gimnazija




Schemoje pavaizduotos reakcijos, vykstancios visy organizmy lastelése.

Gliukozé ir ADP
deguonis t

P

Anglies
dioksidas ir ATP

vanduo Koks tai procesas?

Kokiems biosferos procesams schemoje pavaizduotos reakcijos daro tiesiogine jtaka*?

A Azoto apytakal*.

B Vandens apytakal.

C Deguonies ir anglies apytakal.
D Fosforo apytakal.

Neringa Stravinskiené

AT GriskabudZio gimnazija




Schemoje pavaizduoti trys gliukozes skaidymo* budai, kuriy galutiniai produktai yra B,
C, D ir E. Nesant deguonies gali susidaryti galutiniai produktai B arba C ir D, o esant
deguonies — produktai D ir E.
Gliukoze Kurioje Igstelés dalyje vyksta procesas,
l kurio metu susidaro produktas A?

A Kaip vadinami procesai Q ir R?

Procesas Q Procesas R
(deguonies néra) (yra deguonies)

P

B CirD DirE

Palyginkite procesus Q ir R.

Neringa Stravinskiené

2011.11.21 . e .
. GriskabudZio gimnazija




Atliekant sunkius fizinius pratimus raumenyse pasigamina:
A alkoholio:

pieno rugsties ;

gliukozes;

glikogeno.

Kur augalineje lasteleje sintetinama ATP ?

A Chloroplastuose 1ir mitochondrijose.
B Chloroplastuose ir ribosomose.

C Tik chloroplastuose.

D Tik mitochondrijose.

Neringa Stravinskiené
GriskabudZio gimnazija

2011.11.21



Kokiais skaiciais paveiksle pazymeti anaerobinio gliukozés skaidymo etapai?
Gliukoze
|

Il . I '
CO, + H,0 «—— Piruvatas —» Pieno

rugstis
Tik .
Tik Lir Il

Tik Lir 11l
Tik 1.

Atliekant fizinius pratimus raumenys kaip pagrindinj energijos Saltini naudoja:

A baltymus*;
B deguoni*;
C rebalus*
D angliavandenius*.

2011.11.21 Neringa Stravinskiené

GriskabudZio gimnazija




Paveiksle schemiskai pavaizduotos trys mitochondrijos.

e

\\‘“~i._

Kuo ATP molékulés svarbios lgstelémsP®

Nurodykite vieng mitochondrijos funkcija.

Nurodykite du Igstelése vykstanCius procesus,

kuriems reikalinga energija.

Nurodykite, kam viename is Siy procesy reikalinga
energija

Kuria raide paveiksle pazyméta mitochondrija
aptinkama iStreniruoty raumeny Igstelése?

Paaiskinkite, kodél zmogaus raumens audinio |gstelé
turi labai daug mitochondrijy

Neringa Stravinskiené
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Kokie produktai gali susidarnyti anaerobinio kvepavimo metu?

[l wanduo
] Etanolis
] Gliukoze
Dﬁﬂglies dvideginis
]| Laktatas

Neringa Stravinskiené

2011.11.21 Griskabtdzio gimnazija




1. Kvépavimas - viena svarbiausiy organizmy gyvybiniy f-jy. Paaiskinkite
kodél. (2t)

Kvépavimo metu skaidant organinius

junginius yra iSgaunama energija, kuri

bdtina vykti gyvybiniams procesams,

darbui atlikti.

2. Nurodykite iS ko gaminama energija anaerobinio kvepavimo metu? (1t)

Gliukozés//C6H1206

3. Nurodykite tris aerobinio ir anaerobinio kvépavimo skirtumus. (2t)

(1) Aeorbiniam kveépavimui batinas O2
anaerobiniam - ne, (2) Aerobinio
kvépavimo metu atpalaiduojama daug
energijos, anaerobinio - mazai, (3)
aerobinis kvépavimas vyksta
mitochondrijose, anaerobiniam jos
nereikalingos, jis vyksta citozolyje




4. Pateikite tris anaerobinio kvépavimo (rtigimo) pritaikymo pramonéje
pavyzdzius. (2t)
Alkoholio (alaus, vyno) gamyba, duonos
gaminiy gamyba, fermentiniy sdriy
gamyboje.

5. Nurodykite jums zinomas terpes, kuriose deguonies néra arba jo labai triksta.
(1)
Pelkés, tersalais ir nuokritomis uzterstas
stovintis vanduo, organizmy zarnynai.
6. Paaiskinkite, iS kur organizmas gauna kvépavimo procesui reikalingas
medziagas. (2t)

Heterotrofai jo gauna su maistu, o
autotrofai pasigamina patys.

7. | kokj junginj citoplazmoje suskyla gliukozeé prie$ patekdama | mitochondrijg?

Piruvata.




8. Kokig jtakg mitochondrijy skai€ius turi zmogaus fiziniam pajégumui? Kodel?
(21)
Sportuojant reikia daug energijos, didelis
mitochondrijy kiekis uztikrina didesne
energijos gamyba. Todél sportuojantys
zmoneés yra fiziSkai pajégesni.

9. Zmogaus jvairiy audiniy lgsteliy mitochondrijos vienodos, tadiau skiriasi krisy
skaiCius jose. Nurodykite, kokiuose audiniuose ir kodel.

Daugiausiai kristy turi raumeny ir neurony
|lgsteliy mitochondrijos, nes jos atlieka labai
daug energijos reikalaujantj darba.

10. Kodél aktyviai sportuodamas zmogus intensyviau kvépuoja ir prakaituoja?

(31)

Sportuojant reikalingas didelis kiekis
energijos, jai iSgauti reikés daug
deguonies, taigi, suintensyveja
kvépavimas. Kvépavimo metu iSsiskiria
Siluma, o iSsiskyres prakaitas kling vésina.




